2020-2021学年度第一学期期末考试物理试题
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ρ水=1.0×103kg/m3，g= 10N/kg。
1、 选择题（本大题共8个小题，每小题只有一个正确选项，每小题3分，满分24分） 
1.一枚鸡蛋的质量最接近（
A.5克   B.50 克    C.500 克    D. 5千克
2.小明坐在行驶的公交车上，感觉路旁的树在后退，他选择的参照物是（
A.地面    B. 路旁的房屋    C.公交车     D. 远处的高山
3.我们能同时辨别出几个人说话的声音，是因为（
A. 每个人说话的音调不同  B.每个人说话的音色不同
C.每个人说话的响度不同   D.以上都不对
4. 关于声现象，下列说法正确的是（ ）
A. 正在发声的物体可能不振动 
B.声音在真空中传播的速度是 340m/s
C.用超声波可以探测鱼群，说明超声波可以传递信息 
D.乐器发出的声音一定是乐音
5.下列四种现象中，属于光的折射现象的是（
[image: 01ac357c10508d0f08a0ca6ea449944]

6. 下列现象与物态变化对应正确的是（ 
 A.深秋时节小草上结了霜——凝华 B.冬天窗户玻璃上出现冰花——升华
C.夏天吃冰棍解热——液化        D.春天的早晨出现大雾———汽化 
7.小妍同学将手中一瓶矿泉水喝掉一半后，剩余水的密度大小（
 A.变大       B.变小    C.不变     D.无法确定
8.为了监督司机是否遵守限速规定，交管部门在公路上安装了固定测速仪。如图1所示，汽车向放置在道路中间的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的超声波信号。第一次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时0.5s，第二次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时 0.3s，若发出两次信号的时间间隔是1.8s，超声波的速度是 340m/s。则（） [image: 9209cb925edbd9da3b8732defeb021c]

A. 汽车接收到第一次信号时，距测速仪 170 m 
B.汽车的速度是15.45m/s
C. 汽车接收到第二次信号时，距侧速仪 102 m
D. 汽车的速度是 20m/s
二、填空题（本大题共 10 个小题，每小题2 分，满分 20 分） 
9.单位换算∶①12nm=______m，②108km/h=______m/s
10.某同学站在竖直放置的平面镜前，他与像之间的距离是6米，当他向镜面前进2米，则他与像之间的距离是      米。此过程镜中像的大小将___（填"变大""变小"或"不变"）。
11.小明某次步行后手机微信运动功能记录了部分数据，他此次步行6000步所用时间是50min;假设每一步的步长均为0.5m，那么他步行的平均速度为      m/s; 若以地面为参照物，小明是____的
12.生活中有一些地方需要安静，如图2 所示，"静"的目的是提醒大家说话时要注意控制声音的_____（填"音调""响度""音色"）;"禁止大声喧哗"是在____处减弱噪声的警示。禁止大声喧哗
[image: 709c2239d7b47cec026d03b645a49d5] [image: 49231eb79d7387bf1e8b74f2d02e3ab] [image: 04150b44df9e505b94a0469e433eacc]
13.早晨，我们听见的闹铃声，是由闹铃___产生的;智能手机有一个功能叫"智慧语音"，它可以通过识别声音实现对手机解锁，该系统主要是根据声音的        （填音调、响度"或"音色"）这一特征来工作的。
14.常用的温度计是根据液体的___原理制成的，如图3 所示是某物质的熔化图象，由此判断该物质是_____（填"晶体"或"非晶体"）。
15.我们能从各个方向看见书本的原因是由于光射到书本上发生了____反射，这种反射___（填"遵循"或"不遵循"）光的反射定律。
16冬天人们常说下雪不冷，化雪冷，这是因为雪熔化时____热量。此时观察雪地感觉特别的刺眼，这是因为光在雪的表面发生了_     
17.新冠疫情期间，不少学生用手机上网课，长时间盯着屏幕，容易导致视力下降，患上近视眼，图4中_____（填"甲"或"乙"）是近视眼的光路示意图，人眼的成像原理与__ （填照相机""投影仪"或"放大镜"）相同。
18.小明记录了一定质量水的体积随温度变化的规律，如图5所示。在0~4 ℃，水温升高时，水的体积将     （填"变大"或"变小"）。当水温在4 ℃时，水的密度_（填"最大"或"最小" ）。
[image: 1b21003c0f182beb708b8ebd9b961a6]
三、作图、实验、探究题（本大题共4个小题，满分 31 分）                             
 19.（9分）读数与作图题
（1）如图 6 所示弹簧测力计的示数为___N
[image: 95448fa80212d5f55259d40826f5ef4]  [image: 8eefe23613e16251a3fe97df39e6480]  [image: 12f2073161fd99fa5646e4c8a5b5697]
（2）如图7所示，点光源S位于凸透镜一侧。在图中画出S发出的两条光线通过凸透镜后的折射光线。
（3）在图8中，AB为物体，MN为平面镜，试根据平面镜成像的特点，画出物体AB在平面镜中的像A'B'。
20.（7 分）为了"探究光反射时的规律"，实验小组的同学选用了平面镜、纸板、激光器和几种不同颜色的笔，依据教材设计了如图9 所示的实验
[image: 5fc933339b813b2592e63a9d4178735]
（1） 实验中还需要的器材是      ，用来测量入射角和_         的大小
（2）若将一束光贴着纸板沿 FO 方向射到 O 点，光将沿图中的      方向射出，因为在反射现象中，光路具有____性
（3）改变光束入射的角度，多做几次，记录每次光的径迹。取下纸板，测量ON两侧的∠i、∠γ，数据记录在下表中，根据数据得出的结论是_             
[image: 9c158ec3775ef40484a3ef7508f8419]
（4）实验中为了使光线能在纸板上显示出来，方便实验研究，你该采取的操作是     
[image: ]A.向纸板喷烟或雾 
B. 使光束垂直纸板射到 O 点 
C.使光束贴着纸板射到O点
（5）当光按照上述步骤入射时，虽然纸板在同一平面内，但却不能在纸板上看到反射光束，这是因为_              
21.（7 分）小明学了声学知识后，做了如图10 所示实验∶
[image: d13cd79b0121ccb231496fd2a17fe0b]
Ⅰ．小明将直尺一端压在桌面上，另一端伸出桌面。
（1）拨动直尺，观察到直尺伸出桌面的部分在振动，同时听到直尺拍打桌面发出声音，这是由于小明采用如图_____（填"甲"或"乙"）所示的实验操作方法
（2）小明规范实验操作后，拨动直尺，观察到直尺在振动地同时听到直尺发出声音，接着增大直尺伸出桌面的长度，再次用同样的力拨动直尺，小明观察到直尺的振动变_______（填"快"或"慢"），直尺发出的音调变___（填"高"或"低"）
Ⅱ.如图 11甲所示，从左至右7个瓶子里装着不同量的水。
[image: 1dd7d21d6ca7ef544e258dacfc0c313]
（1） 之涵和意舒同学用木棒敲击瓶子时，发出的声音音调最低的是第_   个瓶子。
（2）用嘴对着瓶口吹时，发出的声音音调最低的是第_______个瓶子。
（3）如图乙是我们往保温瓶里灌开水的场景，灌水过程中我们听声音就能判断出瓶里水是否快要灌满了，这是因为随着水位的升高，瓶内空气柱振动越来越_____（填"快"或"慢"），发出的声音音调越来越_____（填"高"或"低"）。
22.（8分）小张发现外婆家的盐蛋咸味适中恰到好处，猜想可能和盐水的密度有关，于是他和小华共同测量外婆家用来腌制盐蛋的盐水密度
[image: 07ec8f299cd999f4f4515cfe4cef102]
（1） 将天平放在水平工作台上，游码移到标尺的刻度处，观察到指针偏向分度盘的左侧，如图 12 甲所示，应将平衡螺母向__调节，使天平平衡。
（2）调节天平平衡后，进行以下实验操作∶
①测量空烧杯的质量 mo，天平平衡时，砝码及游码位置如图12 乙，mo=__g
②向烧杯中倒入适量盐水，测出烧杯和盐水的总质量m，为55.0g∶然后将盐水全部倒入量筒，如图见线与凹液面底部___，读出体积 V=___mL;
③算出盐水的密度p=____g/cm3
（3）小华指出∶以上测量过程中，烧杯中会残留部分盐水导致测得盐水的密度偏大，于是他与小张利用电子秤再次测量该盐水密度。
[image: 66de53b89783edd9ed06752db9500ce]
进行了以下实验操作∶
①取密度为8g/cm3的合金块，用电子秤测得其质量为80.0g，如图 13 甲所示;
②将合金块放入溢水杯中后，向溢水杯中注满盐水，得杯、盐水、合金块的总质量为 100.0g，如图 13 乙所示;
③取出合金块向溢水杯中补满盐水，测得杯和盐水的总质量为31.0g，如图 13 丙所示。
根据以上数据，计算出盐水的密度p=____g/cm3，若每次测量值均比真实值大1g左右，则以上步骤测得的盐水密度与真实值相比___（填"偏大""不变"或"偏小"）。
四、综合题（本大题共 3 个小题，满分25 分）
要求∶（1）语言表述要简练、准确;（2）写出必要的运算和推理过程;（3）带单位计算;
（4）计算结果若有近似，均保留两位小数。
23.（8分）历时九年，被外媒誉为"新世界七大奇迹"的港珠澳大桥已经正式全线贯通（如图14甲所示）。港珠澳大桥全长55 公里，其中包含2.9千米的桥梁工程和6.7千米的海底隧道。
[image: 9ac47bd46b0fc2e33c15bab0a3a32dd]
（1）香港口岸至珠海口岸的距离约为42km，按如图丙所示的速度行驶多少分钟可以从香港口岸到达珠海口岸?
（2）一辆行驶在海底隧道的卡车在 1min 内通过的路程是1.5km，这辆卡车的速度是多少千米/小时?（3）一个行驶在珠港澳大桥上的小车司机在9∶00看到桥上如图乙所示的标志，小车行驶速度如图丙所示，他能否在9∶ 10 到达东人工岛?
24.（8分）小华听说寒冬季节放在室外的水缸容易破裂，这是怎么回事呢?他找到一个容积为0.27m³的水缸并盛满了水，在密度表上查出冰的密度为 0.9×103kg/m3，则水缸中∶
（1）水的质量为多少?
（2）水全部结成冰后，冰的质量、体积各为多少?
（3）由计算结果说明冬天水管为什么会破裂?
25.（9分）在防控"新冠肺炎"疫情期间，广泛使用医用酒精进行消毒。医用酒精是由无水酒精和水组成的，浓度在70%~75%之间的酒精消毒作用最好。如图 15 所示是小华在药店买的一瓶浓度为75%、体积为200ml的医用酒精。已知无水酒精的密度为0.8×10kg/m3，水的密度为1.0×103kg/m3，酒精浓度指溶液中所含无水酒精的体积在溶液总体积中所占的百分比。则∶
（1）这瓶医用酒精中含有的水的质量是多少?
（2）这瓶医用酒精的密度为多少?
                                                   [image: ddaacedc0e371ea10a5b3148adc17e0]
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